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Sammenfatning 

I holdningsundersøgelsen fremgår det, at danskerne har et gennemgående højt 
kendskab og generel positiv holdning til organdonation. I 2021 har 84% af danskerne 
over 15 år en positiv eller meget positiv holdning til organdonation, mens under 2% 
har en negativ holdning. Samtidigt svarer ca. 70 %, at de kender begrebet organdona-
tion godt eller meget godt. 

I alt har to ud af tre tilkendegivet deres holdning til organdonation ved enten at regi-
strere sig i Organdonorregistret, udfylde et donorkort eller fortælle det til deres pårø-
rende. Den resterende tredjedel har endnu ikke tilkendegivet deres holdning til or-
gandonation. En ud af fem af blandt dem har allerede besluttet, om de vil være or-
gandonor eller ej, men har endnu ikke registreret deres holdning i donorregistret. Af 
de resterende, som ikke har taget stilling, ved halvdelen ikke, om de vil være organ-
donor. 

Holdningsundersøgelsen viser desuden, at viden om organdonation er faldet siden 
2015. Dette ses ved, at der siden 2015 er sket et fald på 8% i dem, der er enige eller 
helt enige med, at man er død, når hjernen er død. Samtidigt er der sket et fald på 9% 
i dem, der er uenige eller helt uenige med, at man ikke er helt død, før organerne fjer-
nes.  
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1. Introduktion 

Sundhedsstyrelsen gennemfører jævnligt holdningsundersøgelser blandt danskerne 
om organdonation, hvor den seneste undersøgelse er udført i september 2021. Un-
dersøgelsen omhandler danskernes kendskab til og viden om organdonation samt 
deres holdninger, stillingtagen og begrundelser for selvsamme. Formålet med denne 
rapport er at opsummere resultaterne fra undersøgelsen og sammenligne disse med 
resultaterne fra tidligere år. 

1.1. Datagrundlag  

Rapporten bygger på data fra en spørgeskemaundersøgelse foretaget af kommuni-
kationsbureauet bro for Sundhedsstyrelsen. Deltagerne i undersøgelsen er valgt, så 
de er repræsentative i forhold til den del af befolkningen, der kan tage stilling til or-
gandonation. 1096 danskere over 15 år fordelt efter alder, køn, bopælsregion, uddan-
nelse og familieforhold (børn og civilstatus) har deltaget i undersøgelsen. Alders-
grænsen på 15 år er valgt, da det fra den alder er muligt at registrere sin holdning til 
organdonation i Organdonorregistret. I rapporten er udvalgte resultater præsenteret. 
Alle resultater kan ses i bilag på Sundhedsstyrelsens hjemmeside. 

1.2. Udviklingen fra 2001 til 2021 

Sundhedsstyrelsen har tidligere foretaget holdningsundersøgelser om organdona-
tion i 1995, 2001, 2006, 2010, 2014, og 2015. Resultaterne fra de tidligere holdningsun-
dersøgelser kan ses på Sundhedsstyrelsens hjemmeside. Flere af de stillede spørgs-
mål er formuleret ens for at kunne se en udvikling over tid, hvor vi i denne rapport 
sammenligner de seneste 20 år (2001-2021) for nogle af spørgsmålene. Resultater 
uden et årstal er fra undersøgelsen i 2021. I flere tilfælde bliver antal respondenter 
summerede og omtalt samlet. Dette gælder for eksempel ved udsagn som ”enig” og 
”helt enig”. Enkelte spørgsmål er løbende blevet omformuleret eller udeladt, hvis de 
ikke længere blev vurderet relevante. 

1.3. Organdonation i 2022 

Siden 1964 har organdonation i Danmark været en mulighed. Her har organer fra af-
døde patienter kunnet blive opereret ind i alvorligt syge patienter. For at organdona-
tion kan blive en mulighed, skal flere kriterier være opfyldt. Patienten skal være er-
klæret død efter lovkrav i sundhedsloven og efter fastlagte procedurer og kriterier, 
som med sikkerhed kan fastslå, at patienten er død, inden organdonation kan finde 
sted. Før en patient erklæres død, skal læger og sygeplejersker have gjort alt, hvad 

https://www.sst.dk/da/Viden/Organdonation/Organdonation/Danskernes-holdning-til-organdonation
https://www.sst.dk/da/Viden/Organdonation/Organdonation/Danskernes-holdning-til-organdonation
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der er muligt for patientens overlevelse. En patient kan ifølge sundhedsloven konsta-
teres død enten ved uopretteligt ophør af åndedræt og hjertevirksomhed eller ved 
uopretteligt ophør af al hjernefunktion. Hertil er der forskellige procedurer og under-
søgelser, som lægerne skal følge. Derudover skal den afdøde selv eller de pårørende 
have haft tilkendegivet et ønske om organdonation, og organerne skal være egnede 
til at blive transplanterede.  

I 2021 var der 105 afdøde organdonorer og 69 levende donorer. Levende donation er 
kun en mulighed ved nyredonation og i et mindre omfang leverdonation. Samtidigt 
modtog 348 danske patienter organer fra danske og udenlandske donorer mens 11 
døde, mens de stod på venteliste til et nyt organ. Pr. 30. juni 2022 havde 27% 
(1.315.499) af alle danskere over 15 år (4.938.597) taget stilling til organdonation i Or-
gandonorregistret. Ved siden af Organdonorregistret er det også muligt at tilkende-
give sin holdning ved udfyldelse af et donorkort eller fortælle pårørende om sit øn-
ske. Alle tre måder for stillingtagen til organdonation vurderes lige juridisk gyldige. 
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2. Resultater 

2.1. Kendskab til og viden om organdonation 

I holdningsundersøgelsen fra 2021 og tidligere undersøgelser fremgår det, at en stor 
andel af danskerne angiver at have et højt kendskab til organdonation (se figur 1).  

Figur 1 Andel som har svaret godt eller meget godt til spørgsmålet ”Hvor godt synes du, at du 
kender begrebet organdonation?” 

 

Et godt eller meget godt kendskab ses at være stort det samme fra 2015 til 2021 med 
et godt eller meget godt kendskab på henholdsvis 71% og 72% af de adspurgte. Sam-
let set over de sidste 20 år fremgår det i figur 1, at der generelt er sket en stigning i 
antallet, der angiver, at de har et godt eller meget godt kendskab til organdonation 
med en andel på 66% i 2001 til 72% i 2021. Der er desuden et markant fald i andelen, 
der angiver at have et dårligt eller meget dårligt kendskab til organdonation. I 2001 
var andelen 16%, mens den i 2021 var faldet til 3%. Der er ikke stor geografisk spred-
ning i kendskabet til organdonation. Andelen som oplyser at have et godt eller meget 
godt kendskab er størst i Region Syddanmark med 74% og mindst i Region Nordjyl-
land med 68%.  

Til spørgsmålene ”Kender du nogen, der har modtaget et organ fra en person?” og 
”Kender du nogen, der står på venteliste til at modtage et organ fra en anden person?” 
er andelene stort set ens med svarene i 2015. I henholdsvist 2021 og 2015 svarer 76% 
og 77% nej til at kende en person, der har modtaget organ, og 91% og 89% nej til at 
kende en person på venteliste.  
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Selvom 71% af de adspurgte synes, at de har et godt eller meget godt kendskab til 
organdonation, viser svarene på forskellige udsagn om organdonation, at der stadig 
er en del misforståelser om organdonation og hjernedødskriteriet. 

Figur 2 Besvarelser til udsagnet ”Når hjernen er død er man faktisk død” 

 

I figur 2 ses der at være et fald på 8% fra 2015 til 2021 i dem, der besvarer at de er 
enige eller helt enige med udsagnet ”Når hjernen er død, er man faktisk død.”. Samti-
dig er der en stigning i andelen, der er svarer, at de hverken er enig eller uenig med 
udsagnet. Det tyder altså på, at flere danskere i dag end i 2015 er i tvivl om hjerne-
dødskriteriet. Dette understøttes også i figur 3 i udsagnet ”Den afdøde er ikke helt død, 
når organerne fjernes”. 

Figur 3 Besvarelser til udsagnet ”Den afdøde er ikke helt død, når organerne fjernes” 

 

Her ses, at der et fald på 9% fra 2015 til 2021 i dem, som besvarer at de er uenige eller 
helt uenige med udsagnet, samt en stigning i andelen, der svarer ”ved ikke”.  
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I figur 4 sammenlignes svarene for udsagnet ”Der findes eksempler på, at hjernedøde 
er kommet til live igen”. 

Figur 4 Besvarelser til udsagnet ”Der findes eksempler på, at hjernedøde er kommet til live igen” 

 

Her er der sket et fald i andelen, der er enig eller helt enig med udsagnet, og en stig-
ning i andelen, der svarer ”ved ikke”, hvilket igen kunne tyde på, at danskernes viden 
om hjernedødskriteriet er faldende. Overordnet lader det til at danskernes forståelse 
af hjernedødskriteriet ikke er forbedret siden 2015, og der derfor stadig er behov for 
bedre og bredere information om konstatering af død i forbindelse med organdona-
tion. 

Sammenlignet med de andre aldersgrupper skiller de 15-17 årige sig ud i forhold til 
deres viden om organdonation. Her er kun halvdelen enige eller helt enige med ud-
sagnet ” Når hjernen er død, er man faktisk død.”, hvilket er lavere end for de andre al-
dersgrupper, hvor 60-69% er enige eller helt enige. Samtidig er en tredjedel af de 15-
17 årige enige eller helt enige med udsagnet ” Der findes eksempler på, at hjernedøde 
er kommet til live igen”, hvilket er højere end for de andre aldersgrupper, der varierer 
mellem 14-17%. 

Der kan læses mere om organdonation og hjernedødskriteriet på Sundhedsstyrel-
sens hjemmeside eller på organdonor.dk. 

2.2. Holdning til organdonation 

Danskerne har generelt en positiv holdning til organdonation.  
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Figur 5 Andel som har svaret positiv eller meget positiv til spørgsmålet ”Hvad er din umiddel-
bare holdning til organdonation?” 

 

I figur 5 vises, at den positive eller meget positive holdning til organdonation gennem 
de seneste 20 år har været startende stigende og derefter nærmere stabil. I 2001, 
2015 og 2021 angav henholdsvist 78%, 80% og 84% en positiv eller meget positiv hold-
ning til organdonation, hvilket er en stigning fra 2001 til 2021. Samtidigt er den nega-
tive eller meget negative holdning til organdonation faldet fra 7% i 2001 til være stabil 
på 2% i 2015 og 2021. Den store andel af positive holdninger til organdonation under-
støttes også af, at kun 4% af de adspurgte synes, at organdonation er et udtryk for 
manglende respekt for den døde og afdødes pårørende. Den positive eller meget 
positive holdning til organdonation er størst i Region Midtjylland med 87% og mindst i 
Region Syddanmark med 81%. 

Halvdelen af de adspurgte er enige eller helt enige i, at man automatisk skal være or-
gandonor fra fødslen, det vil sige, at man aktivt skal melde sig fra for at undgå at 
være organdonor. En fjerdedel er uenige i dette og en fjerdedel er i tvivl. Derudover 
er 67% enige eller helt enige i, at man bør være organdonor, hvis man gerne vil have 
mulighed for at modtage et organ.  

2.3. Stillingtagen til organdonation 

I Danmark kan man tilkendegive sin stillingtagen til organdonation på tre lige juridisk 
gyldige måder: 

 ved tilmelding til Organdonorregisteret, hvilket kan gøres via www.sundhed.dk, 
 ved at udfylde og bære et donorkort på sig, eller 
 ved at tilkendegive sin holdning over for sine nærmeste pårørende. 

I holdningsundersøgelsen besvarer 64% af de adspurgte, at de har tilkendegivet de-
res stillingtagen til organdonation. For de adspurgte mænd havde 62% tilkendegivet 
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deres holdning, mens det for kvinderne var 66%. Af det samlede antal respondenter, 
svarer 67%, at de er enige eller helt enige med udsagnet ”Jeg vil gerne donere mine 
organer til andre, når jeg er død”.  

Generelt er antallet af personer, på tværs af aldersgrupper, som ikke har taget stilling 
til organdonation løbende faldet siden 2001 til 2014. Herefter har andelen, der ikke har 
taget stilling stort set været stabil. Der har altså de sidste 20 år været fremgang i, hvor 
mange danskere, der har tilkendegivet deres holdning til organdonation. 

 Figur 6 Andel som har svaret, at de ikke har taget stilling til organdonation 

 

I 2015 blev respondenterne stillet spørgsmål ”Hvad af følgende har du gjort vedrø-
rende stillingtagen til organdonation?”, mens det i 2021 blev formuleret; ”Hvis du har ta-
get stilling til organdonation, hvordan har så tilkendegivet din holdning?” Derudover var 
svarmulighederne ikke ens formuleret for 2015 og 2021, men omhandlede stadig 
samme emner (fx 2021 svarmulighed: ”Jeg har udfyldt et donorkort.”, 2015 svarmulig-
hed: ”Udfyldt donorkort.”). Den eneste store forskel i svarmulighederne er, at man i 
2021 havde en ekstra svarmulighed, nemlig ”Jeg har fortalt mine venner om min hold-
ning”, hvor det i 2015 kun var muligt at svare, at man havde fortalt sine pårørende om 
ens holdning. For at kunne sammenligne svarene fra 2021 og 2015, er besvarelserne 
fra 2021 angående venner og pårørende lagt sammen. 

Ved begge holdningsundersøgelser var det muligt at afgive flere svar, da man kan 
have tilkendegivet sin holdning til organdonation på flere måder samtidigt. 
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Figur 7 Besvarelser til spørgsmålet ”Hvis du har taget stilling til organdonation, hvordan har du så 
tilkendegivet din holdning?” (muligt at vælge flere, bortset fra svarmuligheden ”Jeg har ikke taget 
stilling”) 

 

I rapporten ’Organdonation 1995-20151’ beskrives det, at forventningen var, at tilmel-
dinger til organdonorregisteret via internettet ville stige de efterfølgende år. Pr. 31. au-
gust 2016 havde en femtedel af den voksne befolkning (943.9632) tilmeldt sig i Organ-
donorregistret, hvor det pr. 30. juni 2022 var en fjerdedel (1.315.4993) af alle danskerne 
over 15 år4. Dette lever op til forventningen fra holdningsundersøgelsen 2015, da mu-
lighederne for at tilmelde sig via internettet har udvidet sig til også at inkludere mo-
bil- og tablet-adgang. Samtidig er der sket et fald i antallet, der har gjort brug af 
brev/folder eller udfyldt donorkort, hvilket kan forklares med den stigende tilmelding 
via internettet. 

Der er også sket en stigning i andelen, der har talt med pårørende og/eller venner for 
at tilkendegive deres holdning. Dette kan muligvis forklares med, at det i 2015 ikke var 
en mulighed at svare, at man havde tilkendegivet sin holdning ved at fortælle venner 
om den.  

Både de 15-17 årige og de over 70 årige skiller sig ud sammenlignet med de andre 
aldersgrupper. I aldersgruppen over 70 år har 54% taget stilling til organdonation, 
hvor det for aldersgruppen 15-17 år er 57%, hvilket i begge tilfælde er lavere end dem 
samlede gruppe, hvor to ud af tre har taget stilling. Det er dog overraskende, at ande-
len af 15-17 årige, der har taget stilling, er så høj, da det først blev muligt for dem at 

 

1 Organdonation 1995-2015 - Danskernes viden, holdning og adfærd. Sundhedsstyrelsen, 2016. https://www.sst.dk/da/Ud-
givelser/2016/Organdonation-1995-2015  

2 Organdonation 1995-2015 - Danskernes viden, holdning og adfærd. Sundhedsstyrelsen, 2016. https://www.sst.dk/da/Ud-
givelser/2016/Organdonation-1995-2015  

3 Dansk Center for Organdonation. https://organdonor.dk/organdonation-i-tal/danskernes-stillingtagen/  
4 Siden juli 2019 har alle, der er fyldt 15 år, haft mulighed for at registrere deres holdning til organdonation i Organdonorregi-
stret, hvor det tidligere kun var muligt for alle, der var fyldt 18 år. 
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registrere sig i Organdonorregistret i 2019. Pr. 4. april 2022 havde henholdsvis 3%5 og 
18%6 af alle 15-17 årige og alle over 70 år tilkendegivet deres holdning i Organdonor-
registret. Dette er markant lavere for de 15-17 årige sammenlignet med, at 27%7 af alle 
danskere over 15 år har registreret sig. 

Andelen, der har taget stilling er størst i Region Hovedstaden med 69% og mindst i 
Region Syddanmark med 59%. Denne forskel mellem regionerne ses ikke, når man 
udelukkende kigger på registreringer i Organdonorregistret (figur 8). Af de, der ikke 
har taget stilling, oplyser knap 70% fra Region Nordjylland, at de ikke ved om, de vil 
være organdonorer. For de andre regioner er dette omkring halvdelen.  

Figur 8 Antallet af registrerede i Organdonorregistret fordelt på bopælsregion per 30. juni 2022 
(Kilde: Dansk Center for Organdonation)

 

2.3.1. Danskernes grunde til stillingtagen 
I holdningsundersøgelsen i 2021 blev dem der havde taget stilling til organdonation 
spurgt ”Hvad fik dig til at tage stilling til organdonation?”, hvilket ikke indgik som 
spørgsmål i de tidligere holdningsundersøgelser. 

 

5 Udregnet ud fra antal registrerede (5.723) i forhold til samlet antal 15-17 årige (205.646) pr. den 1. i andet kvartal (Danmarks 
Statistik, Folketal, 2. kvartal 2022) 

6 Udregnet ud fra antal registrerede (154.035) i forhold til samlet antal over 70 år (875.603) pr. den 1. i andet kvartal (Dan-
marks Statistik, Folketal, 2. kvartal 2022) 

7 Dansk Center for Organdonation. https://organdonor.dk/organdonation-i-tal/danskernes-stillingtagen/ 

https://www.statistikbanken.dk/statbank5a/selectvarval/saveselections.asp
https://www.statistikbanken.dk/statbank5a/selectvarval/saveselections.asp
https://www.statistikbanken.dk/statbank5a/selectvarval/saveselections.asp
https://www.statistikbanken.dk/statbank5a/selectvarval/saveselections.asp
https://organdonor.dk/organdonation-i-tal/danskernes-stillingtagen/
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Figur 9 Besvarelser til spørgsmålet ”Hvad fik dig til at tage stilling til organdonation” (muligt at 
vælge flere) 

 

Her ses det, at flertallet havde taget stilling ud fra opfordring fra pårørende, fokus i de 
danske medier eller ingen af svarmuligheder, hvor det var muligt at notere andet 
svar. Disse svar varierede, men kunne inddeles i følgende overordnede grupper: 

 57% svarede enten tomt, at de ikke ved eller husker grunden til stillingtagen. 
 

 19% svarede, at det var deres egen beslutning.  
 

 15% tog stilling i forbindelse med kontakt til det offentlige (bloddonor, opret-
telse af sundhedskort, læge, mf.).  
 

 10% tog stilling med deres pårørende i tankerne (talt med venner og familie, 
mistet pårørende, taget stilling for at pårørende ikke skal gøre det). 
 

 7% havde taget stilling som følge af at have organdonation tæt på (enten selv 
eller kender nogen på venteliste; selv modtaget eller kendskab til en, der har 
modtaget organ).  

Dermed er grundene til stillingtagen varierende, men overvejende påvirket af medi-
erne og pårørende. I 2015 tilkendegav flertallet, der ikke allerede havde taget stilling, 
at opfordringer fra pårørende og fokus i medierne kunne medføre deres stillingtagen. 
Dette understøtter mediernes og pårørendes indflydelse på danskernes stillingtagen.  

Ud over grunde til stillingtagen, blev grunde til ikke at tage stilling også undersøgt i 
holdningsundersøgelsen.  
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Figur 10 Årsager til ikke at have taget stilling blandt dem som svarede ”Jeg har ikke taget stil-
ling” til spørgsmålet ”Hvis du har taget stilling til organdonation, hvordan har du så tilkendegivet 
din holdning?” 
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I figur 10 ses, at ud af de 395 deltagere, der ikke har taget stilling til organdonation, 
svarer halvdelen, at den primære årsag er, at de ikke ved om de vil være organdonor. 
Til spørgsmålet, ”Hvad står i vejen for, at du tager stilling til organdonation.”, ses det at: 

 Næsten en tredjedel svarer, at de gerne vil være donor men mangler at tage 
sig sammen til det, og lige mange at de ønsker mere viden om organdonation 
for at kunne tage stilling. 

 En tredjedel svarer, at det der står i vejen for at tage stilling skyldes, at de 
gerne vil tale med deres pårørende om valget først, men har endnu ikke fået 
det gjort. 

 En fjerdedel svarer, at deres pårørende skal tage stilling for dem, fordi beslut-
ningen afhænger af situationen. 

 
Samtidig svarer en tredjedel af dem, der ikke har taget stilling til organdonation, at, 
hvis deres pårørende opfordrede dem til at tage stilling, ville det kunne få dem til det. 

For både de 15-17 årige og de over 70 år, der ikke har taget stilling, svarer 10%, at de 
ikke har taget stilling grundet deres alder. Det tyder dermed på, at en del tror, at alder 
er en hindring for organdonation, selvom det ikke er. Derudover svarer to tredjedele 
af de 15-17 årige, der ikke har taget stilling, at de ikke ved om, de vil være organdono-
rer. For de andre aldersgrupper er dette lige omkring halvdelen. 

De pårørendes holdninger vægtes overordnet højt både i forhold til at tage stilling, 
men også i forhold til, hvad holdningen skal være. Dog ses det, at villigheden til at do-
nere organer er større for egne organer end for pårørendes organer (figur 11). Den 
større villighed til at donere egne organer er gennemgående over tid (figur 12).  Der 
lader altså til at være generelt lavere villighed til og/eller større tvivl om, om man vil 
donere sine pårørendes organer, hvis situationen opstod, end ens egne organer. 

Figur 11 Villighed til at donere organer på egne eller pårørendes vegne 
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Figur 12 Villighed til at donere organer på egne eller pårørendes vegne 

 

Generelt har pårørende stor indflydelse på valg om organdonation eller ej. Dette ses 
både som værende en af de største grunde til stillingtagen, men også ved, at pårø-
rende har mulighed for at give afslag til organdonation i de tilfælde, hvor mulige or-
gandonorer ikke skriftligt forinden har givet tilladelse til organdonation. I årsrapporten 
2021 fra Organdonationsdatabasen fremgår det, at pårørende til en potentiel organ-
donor afslog organdonation i 27% af tilfældene. Dette er over Folketingets målsæt-
ning på højst 15% afslag og har været stabilt siden 20188. 

2.4. Oplysning og information om organdonation 

I figur 13 ses det, at 29% af dem, der ikke har taget stilling til organdonation, svarer, at 
de ønsker mere viden om organdonation. Dette går igen uanset om folk har taget stil-
ling eller ej. Af alle 1096 respondenter svarer en tredjedel, at de er enige eller helt 
enige med udsagnet ”Jeg savner information om organdonation”. Dette er en stigning 
fra 2015, hvor andelen var 26%.  

 

 

 

8 Organdonationsdatabasen – Årsrapport 2021. Dansk Center for Organdonation, 2022. https://ipaper.ipa-
percms.dk/RM/DanskCenterforOrgandonation/aarsrapporter/aarsrapport-2021/  
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https://ipaper.ipapercms.dk/RM/DanskCenterforOrgandonation/aarsrapporter/aarsrapport-2021/
https://ipaper.ipapercms.dk/RM/DanskCenterforOrgandonation/aarsrapporter/aarsrapport-2021/
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Figur 13 Besvarelser til udsagnet ”Jeg savner information om organdonation” 

 
 
Knap to ud af tre af de 15-17 årige svarer, at de ønsker mere information om orgando-
nation, hvilket er højere end for de andre aldersgrupper, hvor 25-37% ønsker mere in-
formation. Til spørgsmålet ”Hvor vil du gerne have information om organdonation fra?” 
svarer 56% på tværs af aldersgrupper, at de ønsker information om organdonation i 
form af folder fra fx apoteket, borgerservice eller egen læge. Halvdelen af de 15-17 
årige svarer, at de ønsker information om organdonation fra skole/uddannelsessted 
og fra sociale medier som Facebook mv., hvilket er markant højere end for de andre 
aldersgrupper. 

Desuden synes 67% af de adspurgte, at det offentlige bør gøre mere for at få dan-
skerne til at tage stilling til organdonation. 

For alle resultater fra holdningsundersøgelsen, se bilaget ’Resultater fra holdningsun-
dersøgelse om organdonation 2021’ på Sundhedsstyrelsens hjemmeside.   
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https://www.sst.dk/da/Viden/Organdonation/Organdonation/Danskernes-holdning-til-organdonation
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Bilag 1. Antal besvarelser i hold-
ningsundersøgelsen 2021 

 
Region 

Hovedsta-
den 

Region 
Midtjylland 

Region 
Nordjylland 

Region 
Syddan-

mark 

Region 
Sjælland 

Mænd 
n = 523* 

15-17 år 2 3 2 4 2 

18-34 år 44 35 10 33 16 

35-49 år 49 30 11 28 23 

50-70 år 38 34 18 31 25 

Over 70 
år 

23 15 7 22 18 

Total 156 117 48 118 84 

Kvinder 
n = 556* 

15-17 år 6 11 2 7 3 

18-34 år 53 36 12 31 19 

35-49 år 41 26 8 31 20 

50-70 år 50 33 18 40 25 

Over 70 
år 

27 19 8 18 12 

Total 177 125 48 127 79 

*I tabellen er totale antal respondenter 1079. Dette skyldes, at 17 af de 1096 ikke har oplyst en-
ten region eller køn. 
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